

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de Suscripción.

UNION POSTAL	12 meses..... \$21.00 oro	ISLA DE CUBA	12 meses..... \$14.00 plata	HABANA	12 meses..... \$14.00 plata
	6 id..... \$11.00 "		6 id..... \$ 8.00 id.		6 id..... \$ 7.00 id.
	3 id..... \$ 6.00 "		3 id..... \$ 4.00 id.		3 id..... \$ 3.75 id.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL
Diario de la Marina
ESPAÑA
DE HOY
Madrid, Marzo 21

CONSEJO DE MINISTROS

En el Consejo de Ministros que se celebró ayer han quedado acordados los indultos de pena capital que ha de conceder S. M. el Viernes Santo en el acto de la Adoración de la Cruz.

También se trató en dicho Consejo de la campaña electoral.

No se facilitó a la prensa nota oficial de los acuerdos del Consejo.

LOS DEMOCRATAS

Los amigos políticos del general López Domínguez y del señor Canalejas se celebraron en la casa del primero una reunión para tratar de asuntos electorales.

EN HONOR DE IBSEN

En el Ateneo se ha verificado una solemne velada consagrada al gran dramaturgo Ibsen.

Asistieron a la velada el Ministro de Noruega en esta Corte y cuanto de notable hay en las letras.

Leyó un notable discurso necrológico don Emilia Pardo Bazán, Presidente de la Sección de Literatura.

ASAMBLEA DE FONDISTAS

La Asamblea Nacional de propietarios de fondas, celebró ayer su última sesión.

Antes de disolver la Asamblea, se habían reunido los fondistas para almorzar juntos.

EL PRINCIPE DE BATTEMBERG
Ha salido de Cádiz para Barcelona el Príncipe Leopoldo de Battemberg, hermano de la Reina Victoria.

El Bosque de Bolonia

en Obispo 74 y 99, acaba de recibir un buen surtido de objetos, propios para regalos en los días 19 y 22, al Bosque de Bolonia Obispo 74 y 99.

BUENAS JOYAS

Hay que saber escoger los establecimientos en que se adquieren los artículos que necesitamos. Cuando se necesita, por ejemplo, hacer un regalo en materia de prendas, acuda usted a *El Brillante*, la casa de Bernaza número 11 y verá el gran surtido que descuelga en oro y brillantes.

Antonio González, nuestro amigo bien querido, tiene su casa montada a gran altura, con precios muy económicos.

4360. 1-21

NOTAS

Según *La Lucha*, el americano afincado en Cuba que envió al *New York Herald* la carta que el martes reprodujo en esta sección el DIARIO DE LA MARINA, "escribe de tal suerte, que por el estilo se deduciría que es criollo rematado."

No pueden ser más ciertos la penetración y el golpe de vista del colega, pues le permiten adivinar en una traducción el estilo de páginas redactadas en idioma extraño; y tan extraordinario como eso, y aun más, si cabe, es que por el estilo de una carta escrita en inglés correcto, se pueda conocer que su autor es cubano.

Repetiendo una frase que según parece aprendió en viénes, el cofrade asegura que "aquí todos nos conocemos."

Por eso, porque nos conocemos todos, tenemos la seguridad de que quienes ahora "se agitan como endemoniados" y están dispuestos a renovar el famoso pacto con la muerte, llegado que sea el momento apreciarán con más cordura la situación y se encontrarán de nuevo con nosotros en el único camino que conduce a la salvación de la personalidad cubana.

Con la Enmienda Platt existe el protectorado, pero en una forma que sólo traerá americanos a Cuba después de una revolución, de derramamiento de sangre y de la destrucción de propiedades. Los cubanos inteligentes desean únicamente un cambio en esa forma de protectorado: que se eviten las revoluciones.

Las solicitudes que se dirigen a Washington, los razonados argumentos de publicaciones como el DIARIO DE LA MARINA, *La Discusión* y el *Daily Telegraph*, de la Habana, y la formación del partido conservador que pide en su programa un protectorado, expresan claramente el deseo del verdadero pueblo cubano, deseo que debe ser satisfecho por el gobierno de Washington si hemos de cumplir nuestra palabra y salvar de la ruina a la hermosa y fértil isla situada a nuestras puertas.

Las líneas que acabamos de copiar son también del *New York Herald*.

La Lucha nos dirá si por su estilo se deduce que pertenecen como las otras a un criollo rematado.

El señor Sanguily ha publicado en *Letras* un artículo contra la anexión, que nos proponemos leer con detenimiento y que debe de ser muy hermoso desde el punto de vista de la forma y de la elevación de las ideas, á juzgar por los párrafos del mismo que como editorial reproduce hoy *El Comercio*. En uno de esos párrafos figuran las siguientes líneas:

Si no hemos producido nosotros, hasta cierto punto, grandes filósofos, grandes artistas, grandes inventores, no hemos vivido tampoco en las condiciones propias á producirlos, ni ha sido suficiente á determinar aquellas nuestra población reducida ó mucho tiempo estacionaria; pero nos hemos mantenido, á pesar de eso, en un nivel de progreso y de civilidad de que no tenemos por qué avergonzarnos; y hubo, además, períodos de nuestra vida colonial en que la Habana tenía más importancia que New York y había en ella un nutrido y excelente grupo social, patriota y culto, que seguramente no se encontraría, ni siquiera análogo, en esa misma época, en ciudades más populosas de América y Europa, como su ornamento y gloria.

Trasladamos esta elocuente, sincera y nobilísima confesión de un enemigo constante de la soberanía española en Cuba, al periódico que desde 1899 se ha venido mostrando primero que cubano, antiespañol, y que no hace todavía ocho días afirmaba que Cuba había ingresado en el concierto de la civilización cuando los americanos se adueñaron de ella.

Hemos recibido una carta del señor Giberga, á propósito de nuestras Notas de ayer.

La hora ya tardía en que la hemos recibido y la extensión que tiene, nos obligan á diferir su publicación para mañana.

BATURRILLO

Si cuando empezábamos á vivir la vida del derecho, bajo la dirección de un pueblo maestro, no le valió á Mariano Aramburo traer de los centros científicos de Europa un inmenso bagaje de conocimientos y en el corazón la sagrada vocación de la enseñanza, para obtener por oposición una Cátedra en su tierra; en esta tierra donde yo he tomado por mayoral de ingenio á un Catedrático de Instituto, juzgando por su léxico, figura é indumentaria cómo pudo pretender Manuel Ecay y Rojas, bien pueden servirle de recomendación para ser respetado en su cargo de Juez, el hecho de haber aplicado penalidad legal á cuatro rifeños, en días en que ya empezábamos á podrirnos, á instancias de la oligarquía moderada?

Nada ha dicho de nuevo el señor Ecay al rectificar una afirmación del ilustre Giberga, que simplemente incurrió en olvido. ¿Cómo no había de saber

el orador ex-autonomista, como todo Cuba, que el desbarajuste llegó en lo judicial, bajo el gobierno de don Tomás lo mismo que en las otras dependencias del Estado, á los límites mismos del desquiciamiento?

Tratándose de penar á jugadores, la cesantía del Juez del Vedado era cosa descontentada. Lo sería hoy.

Estábamos, entonces, entre Mónaco y Baden-Baden, no sabiendo si bajar hacia la Península italiana ó subir por las márgenes del Rhin.

Ahora hemos resuelto el problema, formando del Ducaud y el Principado una sola inmensa ruleta tan pública y protegida, que el convidador no tenga necesidad de invitar al señor Juez á echar una canita al aire, porque todo eso feria en torno del recinto de Themis.

¡Dios librára al señor Ecay de aplicar el máximo de la pena á sus cuatro rifeños, ahora que se hacen manifestaciones ruidosas á oídos y en presencia del vicio y en protesta de que la Ley prohíba el delito!

Pero no venga el Juez cesante con eso de que don Tomás faltó al respeto que en todos los países civilizados se guarda á los sacerdotes de la justicia, y firmó el decreto de separación, por no creer mal inspirado á O'Farrill.

Cuando un Presidente de República lanza á la calle á un empleado y cierra el porvenir de un intelectual, está seguro del por qué lo hace. Y digo esto, haciendo favor. Porque un soberano que elija sus consejeros sin conocerlos, se sirva de ellos durante cinco años sin calarlos, y cuando firme la muerte moral de un Juez ó pida la renuncia á un meritorio Secretario de Beneficencia, no se dá cuenta de si obra bien ó mal, ese tal no podría ser soberano sino de un país que no pasara una lengua más acá ni más allá de las riberas del Cauto.

Al frente de un Gobierno, es más culpable un malo que un memo.

Y volviendo al asunto del señor Ecay, la vieja historia de su cesantía poco agrega al turbio proceso de nuestros errores. Sin ley reguladora de garantías para el Poder Judicial, el moderantismo pudo hacer todo lo que hizo: interrumpir la carrera de un buen funcionario, nombrar hoy un magistrado y matarlo moralmente mañana, trasegar Jueces y Escribanos, llevar niños al Tribunal de Audiencia, colar en el escalafón á adversarios, atropellando derechos de Jueces activos, y celebrando oposiciones mentirosas, para dar escribanías y plazas de estadística, á ahijados que no sabían poner una provisión ó plantear un auto.

Un recadito de la Secretaría de Justicia, destruyó una combinación y pisoteaba un mérito.

Cuando la oligarquía organiza á su sabor, sirviendo intereses políticos ó de bufete, la administración de justicia, bien pueden los rifeños, si son clientes ó amigos de un oligarca, lograr la cesantía de un Juez.

Pero, seamos justos: no hay que atribuir al pasado el exclusivo privilegio del procedimiento. La gran Casa Mónaco, después de refundida en la de Baden-Baden, es una institución nacional.

¡No toqueis á ella, Ministros de As-

tra: os caerán encima nobles y pecheros, sin que S. M. el Rey de Italia ose contrariar pragmáticas tradicionales ni herir el sentimiento público! Blancas; coloradas; calle derecha...! pasad de largo, Jueces, pasad de largo!

Cuando un hombre de bien, interrumpido en sus aspiraciones legítimas, se queja así de un acto que le inhabilita para escalar el porvenir, la turba grita: ¡despecho, rencor personal, egoísmo!

Y no hay tal, en casos como el de Ecay, y en casos como el de Mariano Aramburo, y como el de Manuel Delfín. Es que resulta dolorosa la pérdida de ideales de toda la vida, la privación injusta de un medio decoroso de engrandecimiento; es que el atropello irrita, es que duele en el alma ver contrariada la vocación, desconocidos los méritos, ahogadas las aptitudes, cerradas las puertas de la gloria y el amor de la patria, cuando uno puede decir como el malogrado Chenier: ¡aquí había algo!

Ved si no: un joven ardoroso, sano, con un gran cerebro y una inmensa cultura, ausente de muchos años del suelo nativo, bebe ciencia á raudales, vigoriza su espíritu en ambiente de civilización, se nutre de fe. Un día piensa, más que otros días, en la patria amada. Y se dice: no la pediré honores, la pediré justicia; no la reclamaré destinos para enriquecerme, vanidades para malearme, mandos para perderme. La pediré niños para enseñarlos, cerebros tiernos para plantar en ellos la simiente del Derecho, corazones para transmitirles la fuerza incomparable de la virtud cívica. Me los dará y los engrandecerá. Y mañana recogeré yo la gloria de haberla servido, y ella el beneficio sin límites del talento y la bondad de sus nuevos hijos.

Y emprende el viaje. Y llega á las riberas natales, orador, periodista, casi sabio, laureado por los extranjeros, de simpatías y de loores seguido y... ¡no hay puesto para él en la patria, donde yo he confundido á un Catedrático con un mayoral de ingenio, por el léxico y el traje!

A ese grito del alma, á esa protesta de la dignidad herida, á esa lamentación de la fé patriótica y á esa amargura sin límites, ¡llamas despecho y egoísmo! ¡oh turba! cual si de un candidato á Gobernador ó Alcalde se tragara?

¿O es que para tí todos los sentimientos están á la altura del treinta y cuatro y el bacarat?

Bien puede ser esto, por desgracia.

J. N. ARAMBURU

TRIBUNA LIBRE

LA NUEVA LEY ELECTORAL

La base sobre postulación de candidatos crea privilegios en favor de los partidos políticos que hoy existen y se forman antes de la primera elección, y ahoga en su nacimiento toda agrupación política, por potente y numerosa que sea, y hasta priva, en rigor, de que los partidos modifiquen su nombre y

se fusionen unos con otros, variando algo su fé de bautismo. Si no conociéramos su altura de miras, sería para creer que los jefes de los partidos políticos existentes, se habían puesto de acuerdo en la Comisión Consultiva para aprobar dicha Base, con el fin de establecer privilegios en favor de sus partidos respectivos. Lean con atención los citados señores la nota que se dió á la prensa el día 15, publicada el 16, y verá que ninguna agrupación política formada después de la primera elección, tendrá medios hábiles para postular á sus candidatos, por exigirse en la Base que "sólo podrán hacer las postulaciones las Convenciones de los partidos que en las últimas elecciones celebradas para representantes hayan obtenido el 4 por ciento de la totalidad de los votos emitidos para dicho cargo en la provincia"; y el 2 por ciento para cargos municipales dentro de cada término; lo cual quiere decir en lenguaje más claro, que ningún partido que nazca después de la primera elección tendrá derecho ni libertad de postular candidatos para los puestos electivos, cosa que no pasa en la misma Rusia, y que todas las ideas y movimientos de opinión tienen que ir á parar y á dar vida á los partidos que hoy existen, pues la condición que establece la Base es imposible que la tenga ningún nuevo partido si antes no se le facilita la entrada en la vida pública para conocer el tanto por ciento que representa de la votación provincial ó municipal—nada dice la Base de la votación de Consejeros.

Con lo dicho basta para llamar la atención de nuestros legistas consultivos, sin meternos á discutir sobre las condiciones que podría establecer la Ley para declararse constituido un partido y con derecho á postular sus candidatos por primera vez, sin la absurda condición del tanto por ciento que hubiese obtenido en la elección última, más absurda que aquella de las Juntas Municipales de Censo que establecía se constituyeran en parte con dos vocales de las Juntas de Educación, uno de cada partido, siendo así que la mayor parte de las Juntas éstas se componen de miembros de un mismo partido ó de más de dos grupos políticos.

Sobre esto tuvimos el acierto de señalar lo absurdo de la condición en artículo que vió la luz en el DIARIO, así como de proponer la reforma necesaria, contándonos haber sido oídos y atendidos por algunos miembros de la Consultiva y acordarse en definitiva lo que proponíamos. Nada queremos, ó no podemos, proponer ahora para facilitar el nacimiento, vida y reforma de los partidos políticos, pero esperamos que los dignísimos miembros de la Consultiva vuelvan sobre su acuerdo y reformen la Base en el sentido de que el partido que por primera vez concurra á las elecciones, se regirá por las reglas de los candidatos independientes para postular los suyos, que es también lo acordado para los partidos existentes en las primeras elecciones que se celebren con la nueva Ley.

M. Gómez Cordido.

LA ALEMANA
ARTURO C. BÖRNSTEEN



ALMACEN Y OFICINA: **Teléfono 55.**
DESPACHO AL POR MENOR: **Obispo 32, Teléfono 331.**
Obrapia 24, **ARTICULOS DE GAS Y ELECTRICIDAD,**

Lámparas y artículos de fantasía, Materiales eléctricos, Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.
Abanicos y Ventiladores eléctricos

¿Se irán los Americanos?

Nadie lo sabe! Pero, todos sabemos que, yéndose ó no yéndose los americanos, en la **CASA DE WILSON, OBISPO N. 52,** se seguirá vendiendo la pluma **IDEAL, DE WATERMAN**

la más práctica, la mejor de las plumas-tinta, que hoy se fabrican en todo el mundo.
En Obispo núm. 52, está la pluma **Ideal de Waterman, y está la La Casa de Wilson.**

OTERO Y COLOMINAS
FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.
Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO

RHUM COLONIA
HELIOTROPO VIOLETA AMBAR
EN EL PAÑUELO DELEITÁ
EN EL BAÑO FORTIFICA

Se halla de venta en todas Perfumerías, Sedoñas y Farmacias de la Isla de Cuba.
CRUSELLAS, HNO. y Ca.
Fabricantes, Habana.

LA OPERA PELETERIA
Los dueños de esta casa participan al público en general haber terminado las grandes reformas hechas en su local y haber instalado en la misma un departamento para sombrerería, contando con personal inteligente en el ramo.
Se ha recibido un extenso surtido de calzado para señoras, caballeros y niños, alfombras, paraguas, sombrillas y artículos de viaje de todas clases, los cuales vendemos á precios de fábrica.
GALIANO 83. TELEFONO 1698.

EL PERAL
En este acreditado establecimiento encontrará el público un constante surtido de viveres finos y corrientes, á precios sumamente baratísimos.
Haga sus pedidos por teléfono y se les servirán en el acto por los carros de la casa.
Angeles núm. 2. Pídanse catálogos de precios. **Teléfono 1028.**

Flor de Tomás Gutierrez.
Cigarrros Habaneros Superiores
SUPERIORES! *Búsquese el Vale en la cajetilla.*
ESCAMEZ

TARJETAS DE BAUTIZO
El surtido mas completo y elegante que se ha visto hasta el dia, á precios muy reducidos. **Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.**
OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

CORREO EXTRANJERO

TURQUIA

Depuesto y desterrado.

Los habitantes de Constantinopla pueden dar gracias a la vigorosa acción de los Embajadores de Alemania e Inglaterra que han logrado fuese depuesto y desterrado el famoso favorito del sultán Feshim Baja.

El Sultán que vive lleno de terrores, completamente aislado y en continua zozobra, colocó a Feshim Baja al frente de la policía secreta para el espionaje, concediéndole poderes ilimitados, que utilizó este personaje para satisfacer su avaricia y concupiscencia, hasta el punto de que ni la propiedad de ningún hombre ni el honor de ninguna mujer estaban seguros para los brutales apetitos de esta bestia humana; y en esta infame conducta hubiera proseguido por mucho tiempo, si no hubiera cometido el error de incluir entre sus víctimas a una empresa alemana y a un comerciante que se acogió al pabellón inglés.

La primera había comprado una partida de traviesas, que embarcó para Constantinopla un barco de bandera turca fletado por dicha casa. Feshim Baja se apoderó de él y empezó a vender el cargamento. Como medio para legalizar el hecho, encarceló al propietario del barco en un calabozo y procedió a las traviesas y lo sujetó a tormento hasta que el desgraciado consintió en firmar un documento haciendo constar que había vendido las traviesas con anterioridad a Feshim. El embajador alemán intervino, pero con el sistema de dilaciones tan securido para la Administración turca. La resolución se hubiera aplazado indefinidamente, si el embajador inglés no se hubiera asociado a las reclamaciones del alemán y enseñado al sultán una carta de Feshim Baja amenazando de muerte a un comerciante que estaba protegido por el pabellón inglés.

El júbilo en Constantinopla ha sido grande al ver depuesto a tan odiado personaje y condenado a un destierro, del cual se cuidarán que no vuelva los representantes de las dos más poderosas potencias de Europa.

MARRUECOS

Sindicato alemán.

Dicen de Berlín que acaba de constituirse en Marruecos un Sindicato alemán, cuyo objeto es enviar a dicho país misiones de estudio y explotación, tomar parte en las subastas de obras públicas y prestar apoyo financiero a cuantas empresas alemanas lo necesitan, para competir con empresas de otras Naciones.

Dicho Sindicato lo forman la casa Bleichrader y Mendelsohn, el Deutsche Bank Berliner, el Handelsgesellschaft y una Compañía de navegación de Oldemburgo.

Notas al Mahjzen.

Comunican a "The Times" de Londres que los representantes europeos en Tánger, han dirigido dos Notas colectivas al Mahjzen, llamando su atención sobre el mercado que existe en Mogador y sobre la no ejecución de ciertas decisiones tomadas en la Conferencia de Algeiras, y que hubieran debido estar aplicadas ya en 1.º de Enero último.

EGIPTO

Entierro de un príncipe.

Ha fallecido en El Cairo, el príncipe Hamed Pachá, tío carnal del jedive. El angustio finado distinguióse por sus ideas ultraegipcias y su hostilidad a la civilización europea.

En toda su vida sólo hizo un viaje a Europa, para pasar una temporada en Constantinopla.

Por su austeridad religiosa era muy querido del pueblo.

Un entierro ha revestido gran solemnidad.

El féretro ha sido conducido al cementerio sobre una euseña, tirada por seis caballos.

A la cabeza del entierro marchaba un gran número de búfalos, destinados a ser inmolados sobre la tumba, con arreglo al ritual.

Grupos de hombres montados en camellos distribuían abundantes limosnas entre la multitud.

Los príncipes de la familia jedival y todos los representantes europeos, seguían el cortejo fúnebre.

Un Canal transeuropeo.

Vuelve a aparecer en la Prensa extranjera la idea de construir un Canal transeuropeo, que una al mar Báltico con el Adriático.

La longitud de este Canal será de 2,240 kilómetros.

No obstante esta gran extensión, su coste sería relativamente pequeño, por ser utilizables en sus cuatro quintas partes cursos de aguas navegables; únicamente desde Stetin, en el Oder, hasta Flume, en el Adriático, habría que construir 485 kilómetros.

En el curso del Oder se podría aprovechar de Stetin a Kassel, en Silesia, y acaso hasta Adelberg.

El Canal se dirigiría desde luego hacia Komaru, en el Danubio, siguiendo por el Save, hasta Sisselk, y en Klgau, hasta Kanitad.

La principal dificultad que habría que salvar desde este último sitio hasta Flume, sería el paso a través de los Alpes italianos.

El que toma la cerveza negra de LA TROPICAL compra la salud para el cuerpo y la alegría para el espíritu.

CARTAS SEVILLANAS

Como lo prometido es deuda, y a buen pagador no deben dolerle prendas, procuraré, en mi carta de hoy, salvar cierta pella que tengo pendiente con mis dueños, los amables lectores del DIARIO DE LA MARINA. Si señores. Las noticias que ahora voy a dar, relacionadas con los Festejos Primaverales de Sevilla, será quitanza liberadora, del mal concepto, que me olvidé, aun siendo involuntario, pudiera acarrearme. Así, que quedos, amigos; y vamos al avío. Que si alguno de mis señores sacase a colación cierta oferta, que también hice en su día, de contarle algo del aspecto que ofrece nuestra Sevilla de noche; otros le digo, que esta deuda también quedará saldada, si Dios es servido de darnos, salud, miembros y tiempo.

Muchas veces los tramposos, lo son por falta de posibles; otras por falta de buena voluntad. En buena hora lo diga, solvente soy y de buena voluntad me sobre. Conque todo se andará, que no hay pena ni placer que cien años dure (ni cuerpo que lo resista), y más fácil es hallar renuncio a un embustero, que a quien juega los naipes con buena y honrada ley. Y aunque dice el refrán que el mejor de los dados es no jugarlos, si yo quinoleo ahora, no lo hago por vicio, ni por morder el tiempo, sino por deber con ustedes y muy principalmente con mi Señor de Pumariega, quien juega también honrado y es impertérito de lance en lance.

Sus cartas, sus amables y deseadas cartas, son dentro de su encantador laconismo, más exactas que los renombrados cronómetros londinenses. ¿Cómo no agradecer su celo a tan providente y noble amigo? ¡Ah, querido administrador!... Dios le bendiga.

Bueno pues volviendo al capítulo de los Festejos de Sevilla, diré a ustedes que mis colegas, los chicos de la Prensa sevillana, están disgustadísimos porque este año no se ha inventado ni propuesto nada nuevo, nada emocionante, nada sui géneris ó estupendo. El demonio son estos chicos. A uno de ellos, no se á cual, probablemente al más querido, se le ocurrió la empetcada idea de lanzar como un *ballon d'essai*, el proyecto de celebrar en nuestra ria fiestas del *Bucenau*.

Todo lo nuevo atrae, y si son ideas, más aun. Por eso, la gente que olió un *Bucenau*, en perspectiva se dió a pensar, llena de júbilo, que por fin, este año tendríamos algo nuevo, algo emocionante... Admitido el festejo, se trató de inquirir en que consistía, y la mayor parte de los eruditos nos hicieron saber que se trataba de presentar a los ojos atónitos de Sevilla una colección de monstruos que tenían la particularidad de ser mitad hombres y mitad caballos... Otros eruditos nos estaban conformes con que el festejo consistiese en la exhibición de una monstruosa piara, sino en la presentación reducida, como es natural, de la extensa constelación del emisterio austral, que como es sabido, se compone de brillantísimas estrellas...

Tal divergencia de la erudita opinión, trajo serias, animadas y edificantes discusiones. Encendiéronse las sangres, cosa fácil, si se tiene en cuenta el barrunto de la primavera médica. Hubo reconocimientos, frases gruesas, mientes como puños y puños como mientes que hicieron ver la constelación austral, prematuramente, á alguno de los polemistas... Por fin, el *Noticiero Sevillano*, apaciguó tan noble discutir, empetándola con el Larousse y largándonos un bien meditado artículo descriptivo que nos dejó turulatos...

A partir de entonces ya nos figuramos, y aun hubo alguno que lo vió, convertida á Sevilla en una Venecia encantadora...

Pero un señor que es amigo de las cosas prácticas y que no se deja arrabatar fácilmente de los arranques primaverales... opinó muy cuerdamente por cierto, que puesto que se trataba de deslumbrar á los extranjeros con un espectáculo que seguramente habrían presenciado en aguas del Adriático, procedía hacer las cosas como es debido, y con el *cachet* que es de rigor para que no nos tomen el pelo...

Acuérdense ustedes—añadía el señor de marras—acordados del ridículo papel que hicieron históricos personajes en la celebrada "cabalgata" de infelice recordación. Aquel Rey Católico y aquella doña Isabel, aquel Boabdil el Chico; y tantos ilustres personajes; moros y cristianos, saliendo por pasos de danza en las estrechas vías de Sevilla se me antojó cruel ofensa para la historia, calumniamanifiesta para la memoria de tan ilustres varones, y ofensa indiscutible para el común sentir...

No saquemos de sus fosas á los muertos, para vestirlos de percalina y hacerlos bailar en las calles para regocijo de cuatro idiotas. Por muy grandes que sean las hazañas y la fama de aquellos personajes, mayor es la profanación histórica que llevaron á cabo, falseándolo todo... Tenemos un poco y reflexionad lo que se va á hacer, reproduciendo la fiesta del *Bucenau*...

Es la tal, una fiesta, que si la lleváis á efecto, tendréis que celebrarla precisamente entre el 1.º y el 18 de Abril; porque pasada la Feria, empieza la desbandada y el festejo lo haríais sin eficacia alguna...

Hay, pues, que adelantar los acontecimientos.

Esa fiesta típica y legendaria, tiene su día fijo. El día de la Ascesión. Hacerla el 9 de Mayo sería inútil y dispendioso puesto que a tales alturas no queda en Sevilla un forastero...

Pase la licencia cronológica. Pase que el ciudadano que represente al Dux, á cierta distancia, parezca un Dux y no un trianero disfrazado. Pase, por la misma razón perspectiva, que la estopa de las señoras comparas resulte áureo cabello veneciano; pase que la percalina parezca raso; que el mulotón simule terciopelo; que el oropel parezca oro y las piedras falsas, perlas, zafiros y brillantes... Bien vestidas vuestras decrépitas barcas de mineral, y adornadas con cartón piedra, simularán sin gran esfuerzo las típicas góndolas del sequito dogal... Con buena voluntad, todo se obvia. La fantasía es un gran elemento. En queriendo, verá el público concurso, maravillas donde no hay sino groseras imitaciones... porque, en buena hora lo digamos, imaginación no falta...

Pero lo grave, lo dificultoso, no está en imitar con más ó menos acierto una fiesta, sino en pagar los gastos de la imitación.

¿Habéis pensado en lo que costaría á Sevilla reproducir un *Bucenau*, medianamente decente?... ¡Hay dinero para quedar aunque no sea más que con un decoro relativo! Adelante, pues y que los manes del Dux, os perdonen esta valiente exhumación...

No cayeron en saco roto las razones del anciano.

Gentes sesudas opinaron que antes de gastar un dinero debe verse si ese dinero existe.

Vióse que en efecto, no era mucho del que se podía disponer; pero algo había... Cruzáronse cartas entre Sevilla y Venecia. Vinieron planos, proyectos, ofertas y presupuestos de gastos... y efectivamente, al conocer la cifra que había que pagar por un *Bucenau*, vergonzante, y gracias, se convino en que como el célebre cosechero de Jerez, habrá que dejar esas fiestas para mejor ocasión.

Y digo yo. ¿Qué necesidad tenían estos buenos señores, y principalmente, mis queridos chicos de la Prensa, en calentarse los cascos, ideando festejos exóticos y ruinosos, cuando tenemos aquí lo nuestro? Pues qué. ¿No valen nada estas fiestas de Semana Santa, únicas en el mundo, por su carácter típico é inimitable? ¿Dónde hallar otra Feria, como la Feria de Sevilla?...

¿Dónde unas corridas de toro, como las corridas que aquí llamamos de Pascua?... ¿Dónde hallar un cielo y un suelo como el de esta región paradisíaca? ¿Dónde una serie de artísticas y antiguas joyas pictóricas que pueden igualarse á las que nos legaron los Murillos, los Zurbarán, los Valdés Leal, y tantos y tantos varones esclarecidos?... ¿Dónde hallar un *Torrijano* como los que aquí gozamos?... ¿Dónde existe una capilla de los Calices, como la de nuestra Catedral?...

Cada pueblo tiene lo suyo y nosotros tenemos para dar y dejar.

Aquí han venido, vienen y vendrán los forasteros, á ver lo nuestro, á presenciar nuestras fiestas, nuestras costumbres y carácter local. El día que Sevilla quiera imitar lo que hacen otros pueblos, Sevilla caerá en ridículo. Una fiesta cosmopolita, el teatro de la ópera, se abre todos los años por esta época. Los mejores cantantes del mundo desfilan por la primera de nuestras escenas. Bueno, y qué. Pues nada. Al teatro no van los forasteros más que una sola noche, y eso para curiosear. El resto de su jornada lo pasan en los *Cafés cantantes* y en los *salones* donde se rinde de culto á las artes coreográfico-flamenguiles.

Hay aquí un maestro de baile, un vivo, alquilador por esta época de un salón espacioso que adorna con carteles, capotes y atributos taumatóquicos; y tras de contratar á unas cuantas flamenecas y flamencos, que se visten de majas ellas y ellos de toreros, se dan una: de bailar al son de las guitarras y castañuelas que es lo que hay que ver.

Este maestro de baile—organiza su espectáculo anunciándolo en un francés y un inglés que váleme Dios—pero reparte sus invitaciones por hoteles y fondas á razón de cinco pesetas por entrada y todas se venden. Hay que ver, señores lo que son esos *The Andalousian Dances*... hay que ver como gozan y se divierten y dan por bien empleado su dinero estos visitantes que vienen á Sevilla, á ver lo nuestro, lo típico, lo andaluz, lo gitano...

Mientras tanto, en el teatro de la ópera, el gentil Fausto canta por millonésima vez á los sevillanos:

Noite d'amor
Tutta esplendor
Dagli astri d'or...
T'amo, t'adoro, sentirsi dir
Vivere insieme, e insien morir...

HEMOS ENVIADO MAS DE 1000 LENTES POR CORREO.

Pida V. nuestro catálogo ilustrado y por las escalas que lleva al final puede saber los CRISTALES que necesita. PIEDRAS DEL BRASIL 1.º de 1.º Armazones de oro relleno y Aluminio.

El Catálogo con lista de precios y las escalas para graduar la vista se remiten franco de porte.

R. Gonzalez y Comp.
Habana.

NOTA: No tenemos viajantes ni representantes en ninguna parte.

EL GRAN HIPODROMO
ES LA TALABARTERIA
MEJOR SURTIDA EN NOVEDADES LIMONERAS Y TRONCOS

Para coches de infinita de formas y clases.

ARREOS

Para carros y usos agricolas

Galápagos

de cuantas formas y clases se conocen.

PRECIOS DE GANGA EN TODO TIEMPO.

CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA

Habana 85

para que en efecto, se mueran de aburrimento estos señores que antes dejarían, si llegase el caso, perder sus ilusiones, que de abonarse á la ópera... Mientras tanto, el maestro de baile y sus comparsas, ganan en 15 días el yantar de un año... y ópera viviendo. Los abonados á la ópera gritan, chillan y se desesperan. Según ellos, todos los años les da un camelio el empresario y... efectivamente. Todos los años vuelven á abonarse.

Consolémonos después de todo. La ópera es un festejo primaverales. Es un festejo, de los que según los chicos nos *europeizan*. Bueno. Por mí, no hay inconveniente. Ya pueden traer hasta el *Bucenau*... El pitorreo no será flojo... pero ¡qué demonio! Para que los chicos no se enfaden, nos europeizaremos...

El "Jueves" es una nota típica y característica de Sevilla, que tiene su colorido y su fisonomía propia.

Su antigüedad se remonta al siglo XII en que hay ya noticias de que se celebraba como algunas ferias más, que en ciertos días de la semana se verificaban.

Estos han desaparecido en el transcurso de los siglos y de algunas de ellas no queda ni memoria, pero el "Jueves" ha sobrevivido y tiene sus aficionados que nunca faltan á pasear por él, ya en busca de gangas, ó ya por mera distracción.

En las crónicas sevillanas el "Jueves" se menciona más de una vez, y el *Asturiano de Rinconete y Cortadillo* recomendó á éstos que no dejasen de concurrir á la ya célebre feria, como lugar apropósito para sacar pingües ganancias.

El aspecto del "Jueves" ha variado mucho y ya de él ha desaparecido mucho de aquel cuadro que antes presentaba.

Allí solía encontrarse una ganga, y los aficionados á libros viejos, cuadros ó objetos, entre mucho malo daban alguna vez con un buen negocio.

Los puestos de dulce, flores, loza, bintería, tela, etc., etc., han ido desterrando poco á poco los antiguos de ropas viejas, de muebles usados y de cachivaches sin forma ni nombre, que ya no abundan.

Es el "Jueves" lugar de paseo para mucha gente, y en las mañanas y tardes de primavera y en los días serenos del invierno se ve muy concurrido y animado.

¿Que á qué saco á colación estas eruditas disquisiciones?
Pues sencillamente á que el *Jueves sevillano* está llamado á desaparecer.

Los madrugadores y los que acostumbran á pasear una vez en semana por la calle de la Feria han experimentado una sorpresa: el mercado tradicional que desde los tiempos de don Alfonso el "Sabio" se viene celebrando en Sevilla, ha quedado interrumpido con grave perjuicio de las muchas personas que con las ventas que allí realizan atienden á su necesidad.

¿Qué pasa?—preguntaban todos.
—Pues ya ustedes lo ven—contestaban los vecinos. —No hay Jueves.

La subida de los arbitrios municipales ha venido á dar un golpe de muerte al *Jueves*. Elevando el precio de las licencias de los puestos se han visto obligados los vendedores á dejar de concurrir con sus mercancías á la calle de la Feria, en atención á que muchos de ellos no ganan en todo el día lo que el Municipio les exige por colocar sus puestos.

La saga viene siempre á romperse por lo más delgado, como dice la frase popular, y como consecuencia de eso vienen á quedar sin sustento no pocas personas, por obra y gracia de la elevación de arbitrios.

Este *Jueves* no es ya ni con mucho

lo que antes era, el negocio que realizaban los vendedores no es ni remotamente lo que fué en otros tiempos y elevándose el impuesto que abonan se han visto precisados á renunciar á la menguada ganancia que remanían y que ya no tienen medios de conseguir.

De aquellos pequeños comerciantes que en la calle de la Feria se establecen semanalmente, hay no pocos que permaneciendo desde el amanecer hasta las últimas horas de la tarde, en aire libre pregondan su mercancía apenas sacan unos seis reales, y a veces mal humorado, sin haber hecho una venta... ¡cómo han de poder los pobres atender al recargo que por las licencias de puestos les exige el Ayuntamiento, nada paternal en esta ocasión!

¡Vaya por Dios! ¡No habrá un lugar de donde sacar dinero que de los pobres vendedores del *Jueves*! ¡son bastantes las gabelas municipales que ya pesan sobre el pueblo de Sevilla, para venir ahora á caer con el peso de esos pequeños comerciantes, que tiene unos modos de comercio establecidos estaremos al cabo de la calle. Esperemos.

En año 1907 empecé con la entrada de los conservadores en el poder. En Sevilla tenemos Alcalde número 1, Fernando Barón, inteligentísimo joven aristócrata y animoso, que en la pasada etapa conservadora dejó gran sueldo en la presidencia de este Ayuntamiento.

Pero este año corren malos ríos para la vida municipal hispalense. Al estudiar los presupuestos que nos han de regir este año, se consignó como fuente de ingresos la enagenación de parcelas para edificar en el Prado de San Sebastián y en la Ronda de Capuchinos. El ingreso calculado por este concepto es de 450,000 pesetas. Estos noventa mil duros no ingresan en las arcas municipales porque los conservadores mantienen el criterio de que esas parcelas no deben enajenarse. Y si esos noventa mil duros no ingresan, y en cambio se gastan en atenciones del Municipio, que probablemente serán obligaciones forzosas, el bueno del Alcalde, sabe que empuja su gestión á ciencia elemental y cierta de que por lo menos, cerrará con un déficit importantísimo.

¿Que cómo se remediará este *broglío*? Suprimiendo los gastos de par de los ingresos: pero como esos gastos no pueden suprimirse, no habré otro remedio que vender las parcelas ó trampear como Dios les dé á entender; pero la trampa, por mucho que se dore, siempre será un desfalco para la marcha próspera y feliz que la iba este Municipio.

Por lo pronto, el querido y distinguido Alcalde ha tropezado con una sarta administrativa. Veremos como sale del atolladero. ¡No es de lamentar que las mejores y más felices iniciativas se estrellen siempre contra el que con un poco de buena voluntad podría solucionarse?

Conste ¡ay de mí! que no tengo parcelas en el Prado ni en la Ronda de Capuchinos. Por desgracia mía, yo tengo parcelas en ninguna parte. Mi opinión refleja un sentimiento puramente desinteresado. Palabra de honor. Es un sentimiento de amor é interés, de bienestar por el pueblo de Sevilla. De mi adorada Sevilla.

PEDRO BALGASÓN.

Para joyería fina y relojes finos EL ENCANTO
San Safoel y Galiano.
Depósito General de los acreditados relojeros "Longines" y "Roskopf".

ACABAMOS DE RECIBIR

Nueva remesa de mimbres en varios estilos, escritorios para señoras y niños.

Gran existencia en escritorios para oficinas en todos tamaños y formas. Surtido en sillería americana fina y corriente.

Juegos de sala, cuarto y comedor, tenemos todo cuanto se pida.

Vazquez, Hnos. y Comp.
SEPTUONO 24, E INDUSTRIA 103. TELEF. 1584. HABANA.

LA CERVEZA TROPICAL
—ES—
AGRADABLE Y PURA.
ESTOMACAL Y SANANTE.
INIMITABLE EN SU AROMA.
OPTIMA EN SU CLASE.
ULTRA-SUPERIOR EN TODO.
POR ESTAS CUALIDADES ES LA MAS AFAMADA EN LA ISLA DE CUBA.

Oficinas de la fábrica: UNIVERSIDAD, 34
Teléfono N. 6137--Dirección telegráfica, NUEVAHUELTA.
HABANA.

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante

Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELLOT, en el litoral de esta bahía.

Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley á los falsificadores.

El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HELEOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cualidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones lúminicas, al mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos.

Tambien tenemos un completo surtido de BURNINA Y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz, y demás usos, á precios reducidos.

The West India Oil Refining Co. - Oficina: SANTA CLARA, 5.-Habana



EL GRAN HIPODROMO
ES LA TALABARTERIA
MEJOR SURTIDA EN NOVEDADES LIMONERAS Y TRONCOS

Para coches de infinita de formas y clases.

ARREOS

Para carros y usos agricolas

Galápagos

de cuantas formas y clases se conocen.

PRECIOS DE GANGA EN TODO TIEMPO.

CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA

Habana 85

UN CONSEJO

No por economía mal entendida busques siempre lo más barato. A veces se pierde en salud lo que se ahorra en dinero; y teniendo en cuenta que la salud es lo primero que debe conservar el individuo, lo mejor que puede hacer y lo más práctico es usar constantemente los saludables y nutritivos chocolates de LA ESTRELLA.

Habaneras

Notas

Notas de bodas. Son las que predominan en la crónica durante esta última decena de Marzo y en las proximidades de la Semana Santa.

No hay otro tema. Y si alguno surge, cede en importancia y cede en interés, para el cronista y para todo el mundo, á las temas de amor.

En esta serie de bodas simpáticas, precursora de la más risueña y feliz primavera, una hay concertada para esta noche, que reviste un interés excepcional.

Trátase de la boda del doctor Manuel Secades, del bien querido Manolo Secades, el amigo leal, generoso y consecuente que figura en primera línea entre esa juventud que por su talento y su caballerosidad es siempre un honor y siempre un prestigio.

El doctor Secades entrega su suerte y entrega su alma, en la más dulce y más gloriosa de las rendiciones, á la de la elegida de sus sueños, á su inspiradora y suspirada Marina, la señorita Manrara, tan bella como tan buena y á la vez tan digna de hallar en un hogar, por su amor levantado, todas las dichas y todas las satisfacciones á que sus virtudes la hacen acreedora.

Boda así, tan simpática, tan interesante, es de las que más júbilo producen en la pluma del cronista.

Se celebrará, lo repito, á las nueve de esta noche en la iglesia de San Felipe, allí, ante su altar mayor, donde se alza, sin pompas y sin galas, la solitaria imagen de la Doloresa.

Una extensa invitación hecha entre las amistades de ambas familias, la de Manrara y la de Secades, llevará al templo un concurso numeroso.

Será, á no dudarlo, una de las grandes bodas de la sociedad habanera.

Imposible faltar.

Allí me llama, á más de mis deberes de cronista, á más de mi profundo afecto á los novios, la participación que con el carácter de testigo han querido honrarme éstos en la nupcial ceremonia.

Circunstancia que, como es natural, hace para mí doblemente simpática la boda.

No es la que antecede la única boda de la noche.

Otra se celebrará en Monserrate.

Es la boda de la gentil y graciosa Angelita Vieta, la hija del distinguido caballero Gonzalo García Vieta, personalidad saliente de Cienfuegos.

Unirá su suerte la señorita Vieta á la del distinguido joven Fansto G. de Menocal y Deep.

Recibo de los señores padres de los novios una invitación atentísima.

Muchas gracias.

Sigue abierto el capitulo de bodas.

Da hoy América, tan bien informada siempre, una noticia que me apre-

suro á recoger de su leida crónica de Cuba.

Dice así: "Para el 15 de Abril está señalando el matrimonio de la bella señorita Juanilla Du-Quésne con el distinguido joven letrado Ramiro Cabrera. Boda elegante que reunirá una representación selecta de nuestra buena sociedad.

En la segunda quincena del mismo mes se verificará el de la no menos bella Mercedes Du-Quésne y el corceto joven abogado Alberto Morales y Montalvo, que como la antes mencionada será elegante y concurrida."

Bodas las de la señoritas Du-Quésne que están llamadas á tener gran resonancia en la sociedad distinguida de la Habana.

También se efectuará en Abril otra boda que será un bello succès en el mundo habanero.

No es otra que la boda de la bella señorita Esperanza Valdés Fauly y el joven hijo de los Condes de Sagunto, José Roméu y Morales, y la cual está concertada para mediados de mes.

El trousseau de la novia se recibirá de París de un momento á otro. Un trousseau espléndido.

Y una nota de amor ahora.

Es para dar cuenta de haber sido pedida en matrimonio la graciosa señorita María Luisa Nadal por el joven Rogelio Laza.

La grata nueva la tomo del carnet de mi cofrade de La Lucha.

Enhorabuena!

P. P. C. Aumenta el número de temporadistas en San Diego de los Baños.

Esta semana han salido para el pintoresco y favorecido balneario el señor Lucio Betancourt y el conocido letrado señor Andrés Angulo acompañado de su distinguida esposa.

Y en el tren de la mañana salió con igual rumbo el doctor Miguel Angel Cabello.

Gocen todos de una feliz temporada.

Hay júbilo, hay risas y alegrías en un hogar.

Ese hogar es el de los jóvenes y muy simpáticos esposos Amparo Manrara y Joaquín Cabaleiro, cuya felicidad ha venido á coronar, en la tarde de ayer, el nacimiento de un tierno niño que es fruto primero de unión tan dichosa.

Vayan desde aquí mis plácemes y felicitaciones á los complacidos esposos.

De vuelta al Camagüey salieron anoche, por el Ferrocarril Central, los distinguidos esposos Cueva Ariosa y Raouil Arango.

Su estancia en la Habana, si bien muy corta, ha sido para ambos lo más satisfactorio y más agradable.

Amigos numerosos acudieron á la estación de Villanueva á darles su adiós.

¡Qué lindo presente he visto para una Lola en las vidrieras de La Acacia!

Es una joya.

Joya de estilo nuevo, arte modernista, que forma parte de la última remesa

llegada de París á la elegante casa del boulevard de San Rafael, museo de la moda, la novedad y el buen gusto.

¡Cuántas otras cosas así, propias para regalo á las Dolores, encierra en sus vitrinas la flamante Acacia!

A propósito.

Una bella señorita que está de días mañana, mi espiritual amiguita Loló Castanedo, no podrá celebrarlo, como en años anteriores, á causa del luto que guarda por reciente desgracia de familia.

Me apresuro á consignarlo así para conocimiento de sus numerosos amistades de la sociedad habanera.

Esta noche, Rigo, ó mejor, su empresario, intentan el último esfuerzo para llevar público al teatro.

Regirá desde hoy una gran rebaja de precios.

ENRIQUE FONTANILLS.

TEATRO ALBISU

Hoy, jueves función por tandas. Cascabel. La manzana de oro. El maldito dinero. BERMEN EN SEMANA SANTA.

COMIDILLA

El continente convulsivo. (Lugar de la acción, Guatemala. Epoca actual, casi actual.)

Cerna, era un presidente feliz y sencillo. Al salir de la ópera le preguntaron: "¿Qué le pareció?" Y dijo: "Pues, cantar y cantar, y nada de ópera!" La historia no registra más agudezas de este ilustre anodino.

El general García Granados, español, del Puerto, no estaba por tantos cantares y se sublevó en Occidente con Justo Rufino Barrios, procurador, á nombre del liberalismo. Vencieron á las fuerzas conservadoras—cachurecos—y se proclamó Granados presidente, pero, aquí de Dios! Pue Granados á reducir á algunos revoltosos de Oriente y cuando regresó á la capital oyó de labios de su segundo Barrios, que allí no había más rey ni más Roque que él, Barrios, y que le brindaba la presidencia. Y se la birló.

Rufino Barrios era todo un talento, y sin el afán, que le dominaba, de echar-sela de comecuras y traganillos hubiera podido hacer mucho por su pueblo. Persiguió á los conservadores y al clero de manera que aún no se levantaron de la caída. Hizo un viaje de degollina fusilando á capricho, que era su ley, á las municipalidades indígenas de los Altos. El era de los Altos. No hay peor cuña que la de la misma altura! El terror engendró la adulación, y cada muerte arrancaba una oración para el verdugo. Un cura, el P. Pagés, catalán, protestó en nombre de Dios y de la Humanidad de la comisión de tantos crímenes. Rufino Barrios, le cruzó la cara con un látigo; pero el cura, que era de almas y de armas tomar, se lanzó al tirano, lo derribó y no consumió la estrangulación porque veinte machetes cayeron sobre su cabeza matándole encima de su contrincante. Rufino Barrios sintió á un mismo tiempo el calor de la sangre ardiente del cura que le quemaba el cuerpo, y

el frío de un cadáver que le agarrotaba el alma.

Tenía Rufino Barrios fama de ateo, y lo era. Un sastrer, Salazar, fué á verle y le pidió un destino importante: quería ser Gobernador Civil de Guatemala. "¿Qué méritos tienes?" le preguntó Barrios; y el sastrer contestó: "Soy enemigo personal de Jesucristo!" Y el sastrer fué á un mismo tiempo Gobernador, primer "designado" á la Presidencia, y sastrer.

Rufino Barrios conocía á su gente. Reclutaba su Estado Mayor en la Penitenciaría. Con ocasión de un viaje y hallándose en el salón de sesiones de la municipalidad de Chimaltenango, quiso, por irrisión, mostrar ante el Cónsul inglés la cultura de su acompañamiento. Llamó á todo el cortejo presidencial y preguntó: "¿Quién de ustedes tiene un lápiz?" Ninguno tenía lápiz. A punto de disolverse la reunión tornó á preguntar: "¿Un tirabuzón; quién tiene un tirabuzón?" En el acto salieron á relucir cuarenta tirabuzones. Tantos como acompañantes llevaba Justo Rufino Barrios!

Por un leve disgusto que tuvo con un Cónsul inglés, mandó darle "cinuenta pelos en las narugas". La sentencia se cumplió, y Guatemala pagó por el encuentro cincuenta mil pesos y veintinueve cañonazos como acatamiento á la bandera inglesa. El representante de la Gran Bretaña, oídos los veintinueve cañonazos, dijo que sólo había contado diecinueve, y, en la duda, exigió que se disparasen de nuevo los veintinueve. Y Guatemala pasó por la segunda humillación.

Uno de los mejores decenes de Barrios era Sixto Pérez, pero á Sixto Pérez se le ocurrió conspirar, y Barrios dijo á Barrundia, su ministro de la Guerra: "Voy de viaje; me dicen que Sixto Pérez está malucho... Supongo que á mi regreso habrá fallecido". Barrundia mandó rociar á Sixto Pérez con petróleo y prendente fuego. Así "falleció" Sixto Pérez en la Penitenciaría.

La anécdota de Justo Rufino Barrios, es terrible é inabarcable. Tenía también "raspos" ó "cosas". Un galleguito le cuidaba su corcel de combate. En cierta ocasión le dijo: "Para mañana á las 8, que esté el caballo listo". Cuando bajó Barrios á las ocho encontró que el galleguito no había terminado de enjaezar. Se dirigió á él en ademán agresivo, levantando el histórico látigo: "Té he dicho que para las ocho" El muchacho sacó un reloj de nickel, y contestó: "Son las ocho menos dos minutos". Barrios sacó su cronómetro: "Son las ocho!" y enarbó el látigo. Entonces el galleguito dio un salto hacia atrás: "¡Ojo, redios!... que si me pega usté á mí ofende usté á España entera!" Justo Rufino Barrios se contuvo, montó á caballo y al día siguiente regaló su cronómetro al galleguito.

El más ansioso deseo de Barrios era el de hacer la unión política de las cinco repúblicas de Centro-América, y, por supuesto, ser él el presidente de

las cinco. Organizó un ejército y acometió la conquista por El Salvador. Se puso al frente de su tropas y en la primera batalla con los salvadoreños, en la batalla de Chalchuapa, fué muerto de un balazo... en la nuca!

Los salvadoreños no juran que la bala fué salvadoreña; y los guatemaltecos no niegan que la bala fué guatemalteca.

Así acabó el gran tirano de la América Central.

Y continuará mañana, porque desde Barrios hasta Reina Barrios, han habido convulsiones dignas de puntual anotación.

Atanasio RIVERO.

TEATRO NACIONAL

COMPANIA CONCIERTO RIGO.

El empresario Mr. Frank M. Clark deseando proporcionar al público habanero una buena ocasión para oír á esta GRAN COMPANIA, ha acordado dar cinco conciertos populares, cuyos precios están al alcance de todas las fortunas y que empezarán esta noche á las 8 y 45.

Los precios que regirán para los conciertos de los días 21, 22, 23, 24 y 25 matinee del domingo son los siguientes:

Grillés, \$8.00; id. sin entrada, \$5.00; Palcos 1º y 2º piso, \$5.00; tercer piso, \$3; Luneta con entrada, \$1.20; Entrada general, 80 cts.; Localidades altas, 60, 40 y 30 centavos.

NOCHES TEATRALES

ALBISU

En una de sus últimas cartas decía el inolvidable y bien querido Triay que la cuesta de Enero solo algunas empresas teatrales logran subir. Y es verdad: entre el elemento que gusta de los bailes de Carnaval y el que se retrae en esta época de Cuaremas, quedan vacíos los teatros y las Empresas hacen equilibrios prodigiosos para sostenerse.

No ocurre así á la de Albisu: está para finalizar la actual temporada y la cuesta de Enero toca á su fin con éxitos en la subida y con no escaso caudal de producciones nuevas en el archivo para el fácil y cómodo descenso.

No es extraño que así suceda. Tras de una obra viene otra; los estrenos son frecuentes; la presentación es esmerada; el decorado lujoso; la variedad del espectáculo casi continúa. ¡Qué mucho que las pendientes resulten así suaves!

Si de gran efecto resultó La Manzana de oro, no es menos bonita Cascabel. Si los trajes y decoraciones en preciosa variedad atraen en aquella, trajes y decoraciones cautivan en esta.

Cascabel, como de Perrin y Palacios, tiene situaciones entretenidas y escenas sumamente cómicas. La música es muy hermosa; del maestro Giménez. La interpretación tan feliz, por parte de todos, que alcanzó nutridos y

prolongados aplausos ganados en tan pronto como se hizo la presentación.

En estos aplausos había tan pronto como se hizo la presentación de premio meritísima labor.

Y por si no eran bastante atractivos, se agregó una obra de magnífico telón de brosa, para mutaciones, de la mano del pintor escenas del Miguel Arias. También fue muy aplaudido.

El domingo, último día de función de la temporada, se pondrá en escena el bonito drama lírico La Cabaña de Dios. Esta ha sido la obra elegida por el coro general que con ella cumple su función de beneficio. Por este concepto y por lo mucho que gusta la toda obra es de esperar una función de gracia para el coro á satisfacción de sus naturales deseos.

Según telegrama recibido de York, ya ha embarcado y pronto partirá á esta el ingeniero eléctrico de la gran compañía cinematográfica de Berni.

Actuará en Albisu solamente la semana Santa por tenerse que celebrar el sábado de Gloria para satisfacer ineludibles compromisos en los Estados Unidos.

Cuatro serán las tandas, veinte películas que se exhibirán en diez estrenos en cada sección. Entre ellas figura la extraordinaria película de colores de la Pasión y Muerte de Jesús, la mejor y más perfeccionada que se conoce. Jueves y Viernes habrá matinés dedicadas á las memorias creo que no se me quedó nada en el tintero.

Traspunte.

MARTI

Eden Garden

Muy animadas continúan las funciones de Marti sobre todo desde que se amenaiza la excelente Estudiantina Eden Garden compuesta de 12 personas que ejecutan obras de gran mérito.

Anoche tocaron incomparablemente estos artistas, siendo premiados con los constantes aplausos del público.

Esta noche anuncian los programas una función extraordinaria. Además de los números de excelente música clásica del Trío Italiano y la Estudiantina se presentará en la primera y segunda tanda la completista y bailarina Miss Hornel May-Herit que tan gustó la primera noche.

El cinematógrafo continúa exhibiendo vistas y películas de gran mérito como Barba Azul, las Mil y una Noches y la Inquisición.

Pronto será variado por completo el programa de Marti con nuevas variedades.

Cantar

La mujer que quiere á dos es discreta y entendida; pero ha de comprar sus trajes siempre en la filosofía.

GACETILLA

Por los teatros.—En el Nacional ofrece esta noche su tercer concierto el violonista Rigo.

El programa es el mismo de los dos anteriores.

En Albisu tres tandas en este orden: A las ocho: Cascabel.

A las nueve: La manzana de oro.

A las diez: El maldito dinero.

Tres llenos seguros.

En el Eden Garden también habrá esta noche tres tandas llenándose éstas con magníficas vistas cinematográficas, números de concierto por el Trío Italiano y la Estudiantina y cuasetas y bailes por la simpática Miss Hayel May-Hall.

En Alhambra la novedad de la noche es la reprise á primera hora de la zarzuela de Villoch Enseñar al que no sabe, obra que siempre ha dado buenas entradas.

A las nueve Arriba con lo verde. Y en Actualidades, el favorecido coliseo de Eusebio Azcue, las cuatro tandas de la noche se cubren con vistas cinematográficas, bailes por la sin par Torre del Oro, nuevo y divertido ejercicio por los afamados artistas Los tres Luciferes, y la Murga Los Pimpipipi. Nada más.

Rigo.—A partir de esta noche y con variado programa, la gran Compañía que dirige Rigo ofrecerá una serie de conciertos á precios populares.

Los palcos costarán \$5.00; lunetas con entrada \$1.20; entrada general 80 centavos y las localidades altas 40 y 30 centavos.

Es de esperar que con rebaja tan notable, nuestro primer teatro se verá más favorecido que en las dos anteriores noches de Rigo.

EN EL FRONTÓN JAI ALAI.—Partidos y quinielas que se jugarán esta noche, á las ocho, en el Frontón Jai Alai.

Primer Partido á 25 tantos entre blancos y azules.

Primera quiniela á 6 tantos, que se jugarán á la terminación del primer partido.

Segundo partido á 30 tantos entre blancos y azules.

Segunda quiniela á seis tantos, que se jugará á la terminación del segundo partido.

El espectáculo será amenizado por la banda de la Beneficencia.

MARCONI.—

El telegrafo sin hilos me está diciendo por señas, que fume sólo el cigarro pectoral de La Eminencia!

Imprenta y Litografía del DIARIO DE LA MARINA PRADO Y TENIENTE REY

1908 Las que en este año alcanzaron Lograr sus sueños de amor ¿Sabéis porque se casaron? Pues porque todas usaron Nuestro corset SANAKOR. De modo que unido á la bondad y elegancia de este modelo que le reconocen los miles de señoras que lo usan en la actualidad, hay que añadirle la buena sombra que tiene para las solteras. Tenemos además el PRINCESA y el ELEGANTE, para gruesas y delgadas. Precios \$8.50 y \$5.30. El Correo de París, Obispo 80 Rico, Pérez y Compañía Teléfono n. 398.

La Mode Parisienne Galiano 88 En el corto tiempo que lleva establecida esta casa, cuenta ya con una selecta y numerosa clientela, solo basta decir, que para garantía de sus encargos, tiene al frente de sus talleres, una magnífica MODISTA PARISIENSE, capaz de complacer el gusto más refinado. También encontrarán nuestras favorecedoras un completo surtido en trajes de seda lindísimos, así como blusas, sayas, refajos de tafetán, Monte-Carlos y salidas de teatro, todo á precios baratísimos; hagan una visita y se convencerán. ESTA ES LA UNICA CASA QUE REGALA SELLOS DE CORREO A LAS DAMAS ELEGANTES. MADAME ROMER garantiza á todas las Sras. dar belleza en un mes. Especialista en todas las enfermedades de la cara. Se hacen estuocos con garantía de 10 años. Se contesta toda correspondencia.—Pidanse anuncios. Factoría 2, primer piso. Consultas de 11 á 4.

TINTURA FRANCESA VEGETAL La mejor y más sencilla de aplicar. De venta: en las principales farmacias y sederías.

CASA DE REGALOS LOS SELLOS VERDES 47, NEPTUNO 47 Son los mejores porque sus libritos de 500 Sellos solamente, se cambian por preciosos objetos propios para el hogar y el uso personal. Pidanse en todos Establecimientos. Vengan y verán los regalados 47, Neptuno 47.

¡¡Pronto, muy pronto!!

Estará terminada la casa San Rafael 38, adquirida y fabricada, de bajo y alto, para ensanche de los grandes almacenes de ropa y sedería

LA CASA GRANDE GALIANO 80 ESQUINA A SAN RAFAEL.

Una vez concluidas las grandes obras que en las dos casas se están haciendo, si ya de antiguo no tuviese el nombre de La Casa Grande, habría forzosamente que ponérselo, no solo por ser el establecimiento mayor y de más importancia en su giro, que hay en Cuba, si no por corresponder á su grandiosidad y magnificencia.

Las obras en planta son de carácter general. Todo, absolutamente todo será renovado: armatostes, mostradores, vidrieras, pisos, techos, etc., etc. De las esculturas, pinturas y decorados, están encargados hábiles artistas.

LAS VENTAS NO SON INTERRUMPIDAS El gran local permite trabajar por unos lados y atender al despacho por otros. DE PRECIOS INI UNA PALABRA! QUEREMOS LIQUIDAR MAS DE 200,000 PESOS EN 60 DIAS, Y CON ESTE MOTIVO EL PERSONAL DE LA CASA TIENE ORDEN DE ADMITIR TODAS LAS OFERTAS. La Casa Grande GALIANO 80 Y SAN RAFAEL 38.—TELEFONO 1424.—CABLE "CASONA."